

# પ્રકાશપર્લોમાં સંતભગવંત સાહેબજી અને સદ્ગુરુ સંતોના શ્રીમુખે વહેલી આધ્યાત્મિક માર્ગે પ્રેરણા દેતી કલ્યાણકારી આશિષ પરવાણીનાં અમૃતબિંદુ

## આશીર્વાદ : સંતભગવંત સાહેબજી

૧૪ નવેમ્બર ૨૦૨૦, શ્રી લક્ષ્મીપૂજન-શ્રી શારદાપૂજન પર્વ (સાંજની સભા)

❖ કોરોના વાઈરસે બધાંનાં જીવન, રહેણીકરણી, સમૈયા-ઉત્સવની ઉજવણીઓ બદલી નાખ્યાં છે. આ દ્વારા એક નવા યુગનાં મંડાણ ભગવાન કરાવી રહ્યા છે. કોરોના વાઈરસથી સૌની રક્ષા થાય, કોરોના વાઈરસ અને કળિયુગના પ્રભાવમાંથી આ વિશ્વ મુક્ત બને, પ્રભુ સૌની રક્ષા કરે, જેમને જેમને કોરોના વાઈરસ થયો હતો તે પણ બધા ખૂબ સારા બની રહે, વહેલામાં વહેલી તકે સમગ્ર વિશ્વ કોરોનાથી મુક્ત બની બધા આનંદપૂર્વક ભક્તિનો આનંદ માણે તેવી પ્રાર્થના કરીએ.

❖ ભગવાનનો દૃઢ આશરો અને દૃઢ નિષ્ઠા ! અને એ જ ભગવાન, સાધુ દ્વારા મને પ્રગટ મળ્યા છે એમના

તરફની શ્રદ્ધા ! ગમે તેવા સંજોગો, ગમે તેવા બનાવ બને પણ શ્રદ્ધા ડગમગી ના જાય. સો ટકા એ શ્રદ્ધા કાયમ રહે, નિષ્ઠા કાયમ રહે એ ખરેખર પ્રભુની અંતરની પ્રસન્નતાનું પ્રમાણ છે. અને એવી પ્રસન્નતા પ્રાપ્ત કરેલા સમગ્ર વિશ્વમાં ફેલાયેલા આપણા સર્વ સંતો, ભક્તો આ કસોટીમાંથી પાર પડ્યા.

❖ ૨૦૭૭નું વર્ષ સર્વ માટે સુખ-સમૃદ્ધિ ને આનંદથી છલકાતું બને, તન, મન, ધન ને આત્માથી કુટુંબે સહિત જ્યાં છે ત્યાં બધા સુખિયા બને અને આપના થઈને ને આપનામાં રહીને કેવળ આપની પ્રસન્નતાથી ભક્તિમય જીવન જીવીને જીવનનો ખરો આનંદ માણે એવી સૌ પર આ દીપાવલીના પર્વની અને આવી રહેલા નવા વર્ષની અમ સૌ સંતોની પ્રાર્થનાઓ છે. હે પ્રભુ ! આપ ખૂબ ખૂબ રાજી રહેજો, અમારા પર પ્રસન્ન રહેજો એવું અમારું જીવન બનાવજો તેવી પ્રાર્થના !

૧૬ નવેમ્બર ૨૦૨૦, નૂતનવર્ષ-ભાઈબીજ મંગલ સભા

❖ ૨૦૭૬ના વર્ષમાં આપણે 'મધ્યનું ૧૩ વચનામૃત' એ ખરેખર 'ભગવાનની નિષ્ઠાનું' વચનામૃત છે. એમાં અને 'બોલ્યા શ્રીહરિ રે...' કીર્તનમાં સ્વયં સ્વામિનારાયણ ભગવાને પોતાના સ્વરૂપનું દર્શન કરાવ્યું.

❖ શ્રીકૃષ્ણ ભગવાને 'ગીતા'માં અર્જુનને કુરુક્ષેત્રના રણમેદાનમાં કહ્યું, 'સર્વધર્માન્ પરિત્યજ્ય મામેકં શરણં વ્રજ' એમ બોલતાં શ્રી કૃષ્ણ ભગવાને કહ્યું કે, 'હે અર્જુન, જગતની બધી લપ મૂકીને તું મારે શરણે આવ અને હું કહું એમ કર તો તારો મોક્ષ થશે.' સ્વામિનારાયણ ભગવાને એ જ વાત 'મધ્યના-૧૩ વચનામૃત' દ્વારા કરી. એ પ્રભુ, જે ની તમે ઉપાસના કરવા માગો છો, જે ની તમે પ્રસન્નતા પ્રાપ્ત કરવા માગો છો; એ પ્રભુ હું છું, એને તમે ઓળખો તો આત્માનું કલ્યાણ થશે. આત્માના કલ્યાણ માટે ભગવાન કાં ભગવાનના સાધુ એ બેની જરૂર છે.

❖ 'બોલ્યા શ્રી હરિ રે...' એ પોતે પદ બનાવીને 'મારી મરજી વિના કોઈથી તરણું નવ તોડાય' એવી વાત કરીને મહારાજે આપણને સૌનેય તેમનું કર્તાલર્તાપણું બતાવ્યું. આખું વર્ષ આપણે એનું પારાયણ કર્યું, એ ઉપર બધી વાતો થઈ. શાંતિભાઈ, અશ્વિનભાઈ, મનોજભાઈ ને સૌ સંતો, સતીશભાઈ અને સર્વ અક્ષરમુક્તોએ અદ્ભુત વાતો કરી આપણને સાચી વાતો સમજાવી. સ્વામિનારાયણ ભગવાને પણ આઠ-આઠ મહિનાથી એ વાતો આપણા વર્તનમાં છે કે નહીં એની કસોટી પણ કરી દીધી.



- ❁ કોરોનાનું કામકાજ લાંબું ચાલ્યું. બધાનાં નોકરી-ઘંઘા ખોરવાયાં, બધાના સામાજિક રીતરિવાજ, ઉત્સવો-એ બધું ખોરવાઈ ગયું. સમૈયા ઉત્સવમાં પણ મંદિરે દર્શન કરવા ના જવાય, સંતોનો સમાગમ ના મળે. આ કોરોનાના કારણે ઘણી બધી હલચલ મચી ગઈ. આપણા વહાલસોયા પાંચ સંતોને મહારાજે પોતાની સેવામાં બોલાવી લીધા. આવું બધું થયું છતાં પણ ભક્તોની પ્રભુ તરફની નિષ્ઠા અને પ્રભુ તરફની શ્રદ્ધાને ઊની આંચ ના આવી. એ આ 'વચનામૃત' અને 'બોલ્યા શ્રી હરિ રે...' આપણે ખરેખર સમજ્યા ને વર્તનમાં પણ આવ્યું. આ ભગવાનની પ્રસન્નતા કહેવાય.
- ❁ શાંતિભાઈ, અશ્વિનભાઈ, મનોજભાઈએ જે વાત કરી કે, માસ્ક પહેરીએ ને ડિસ્ટન્સ રાખીએ. વારંવાર હાથ ધોઈએ. આ કોરોનાથી બચવાનો શ્રેષ્ઠ ઉપાય છે. 'માસ્ક પહેરીએ' એટલે ભગવાન ને ભગવાનના ભક્તોના મહિમા ને ગુણગાન સિવાય કશી વસ્તુ આપણે સ્વીકારવી નથી. 'વારંવાર હાથ ધોઈએ' એટલે આખા દિવસ દરમિયાન જાણે-અજાણે ભગવાન રાજી ના થાય એવું બોલાયું, વિચારાયું કે વર્તાયું હોય તો સ્મૃતિએ સહિત ભગવાનની મૂર્તિ ને ભગવાનના પ્રગટ સ્વરૂપ સંતોની સ્મૃતિ સહિત સ્વામિનારાયણ... સ્વામિનારાયણ... જાપ કર્યા કરો. દર બે કલાકે ૨૦ સેકન્ડ હાથ ધુઓ. તો આપણે બે મિનિટ સ્વામિનારાયણ... સ્વામિનારાયણ... સ્વામિનારાયણ... ભજન કરી હાથ ધોઈ નાખવા. 'ડિસ્ટન્સ રાખો' - કોણ માણસ શું બોલશે ? એ આપણને ખબર ના પડે. અમહિમા, ભાવકેરની વાત કરી જાય. એટલે એવા માણસોથી ડિસ્ટન્સ રાખો-દૂર રહો. તો આપણા જીવનું રક્ષણ થશે, દેહનું રક્ષણ થશે. એટલે આ ત્રણ વસ્તુ તો કરવી જ છે.
- ❁ ગુણાતીતાનંદ સ્વામી ઘોઘાવદર ગામમાં વડ નીચે આરામ કરતા હતા. ત્યાં જાગા સ્વામીએ પાંચ 'વચનામૃત' - ગઢડા પ્રથમ-૨૩, ગઢડા મધ્ય-૩૦ અને જાપ, અમદાવાદ-૨ અને ૩ વાંચ્યાં. ગુણાતીતાનંદ સ્વામી એકદમ બેઠા થઈ ગયા અને જાગા સ્વામીને કહે 'આ ફરી વાંચો.' ગુણાતીતાનંદ સ્વામીએ ફરી ફરી વચનામૃત વંચાવ્યાં અને પછી બોલ્યા, 'ખરેખરે જાણે આ 'વચનામૃત' પહેલાં સાંભળ્યાં જ ન હોય એવું લાગે છે. અને આ 'વચનામૃત' સાંભળીને એમ થાય છે કે, નાનો-મોટો ભગવાન હશે, ખુદ ભગવાનનો દીકરો હશે, આચાર્ય હશે કે આચાર્ય મહારાજનો દીકરો હશે પણ આ પાંચ 'વચનામૃત' સિદ્ધ કર્યે જ છૂટકો છે.' બ્રહ્મરૂપ થઈ પરબ્રહ્મની ઉપાસનાની વાત, બ્રહ્મરૂપ થઈ પરબ્રહ્મની ભક્તિની વાત આ પાંચ 'વચનામૃત'માં સ્વામિનારાયણ ભગવાને કહી છે. તો આ વર્ષ આપણે બધાએ આ પાઠ પાકો કરવો છે.
- ❁ મનોજભાઈએ પોતાના 'અક્ષરપુરુષોત્તમ ઉપાસના' ગ્રંથમાં બે 'વચનામૃત અંગે ખાસ આપણને કહ્યું તે, 'મધ્યનું ૨૧-મુદ્દાનું વચનામૃત', તે મુદ્દો શો ? આત્માના કલ્યાણ માટે માનવરૂપે વિચરતા ભગવાનના સ્વરૂપને ઓળખવા એ મુદ્દો છે. અને 'વડતાલનું પાંચમું વચનામૃત' ! શાસ્ત્રીજી મહારાજે આ 'વચનામૃત'નો ઉદ્દેશ જાણાવીને અક્ષરપુરુષોત્તમની - ધામ-ધામી-મુક્તની મૂર્તિઓ પધરાવી. બે દિવસથી આપણે મંદિરમાં દર્શન કરીએ છીએ, જેવા વાઘા મહારાજને પહેરાવ્યા છે એવા જ વાઘા ગુણાતીતાનંદ સ્વામીને પહેરાવ્યા છે ને એવા જ વાઘા ગોપાળાનંદ સ્વામીને પહેરાવ્યા છે. તો ઘણા અખ્તર ડાહ્યાઓ પ્રશ્ન પૂછે કે, 'ગુણાતીતાનંદ સ્વામી ને ગોપાળાનંદ સ્વામી તો સાધુ હતા, એમને આવા વાઘા અને ઘરેણાં પહેરાવવાનો અર્થ શો છે ? ના પહેરાવાય.' ત્યારે શાસ્ત્રીજી મહારાજ પાંચ 'વચનામૃત' કહેતા. એમાં સ્વામિનારાયણ ભગવાને સ્પષ્ટ લખ્યું છે કે, 'ભગવાનને અર્થે જેટલું ખરચ કરો છો એટલું જ ખરચ જો ભગવાનના ભક્ત માટે કરો, જેવા ભાવથી, જેવી ચીજ-વસ્તુ-પદાર્થથી ભગવાનની સેવા કરો છો એવા જ ભાવથી એમના ભક્તની કરો તો આ જન્મે કનિષ્ઠ ભક્ત હોય તે આ ને આ જન્મે ઉત્તમ ભક્ત થઈ જાય.' એટલું મોટું ફળ એવા ભક્તની સેવાનું મહારાજે કહ્યું. અને એનું અનુસંધાન રાખીને મહારાજના જેવા જ ભાવથી ગુણાતીતાનંદ સ્વામી ને ગોપાળાનંદ સ્વામીની સેવા કરીએ છીએ. યોગીજી મહારાજે એનાથી આગળ આપણને કહ્યું કે, 'એમના સંબંધવાળા ભક્તોની પણ એવા ભાવથી સેવા કરો તો દેહના ભાવ ઓગાળવા નહીં પડે, ઓગળી જશે.'
- ❁ ગુણાતીતાનંદ સ્વામીએ કહ્યું કે, 'જોવા જેવા એક મહારાજ ને સાધુ જ છે.' તો શું આપણે આંખ બંધ કરીને ચાલવું ? 'એક ભગવાન ને સાધુ સામું જોવું' - એટલે તમારી સામે જે કંઈ છે એમાં પ્રભુને જોવાની ટેવ પાડો. જેમ ફૂલમાં સુગંધ છે, તલમાં તેલ છે એમ માનવમાત્રમાં રહેલા પ્રભુનું દર્શન કરો; એ બ્રાહ્મી સ્થિતિ ! મહારાજને એ કરાવવું છે.



- ❁ ભગવાને આંખ, કાન, મન, બુદ્ધિ, ચિત્ત, અહંકાર, અહંકારની બધી ભૂમિકાઓ, સ્થૂળદેહ, સૂક્ષ્મદેહ, કારણદેહ બધાંથી આપણને તૈયાર કર્યા છે. એમાં સર્વત્ર પ્રભુ વ્યાપી જાય એટલે શું ? સર્વત્ર પ્રભુનાં જ દર્શન થાય. આંખ પ્રભુને જ જુએ. કાન જે કંઈ પણ સાંભળે એને પ્રભુસંબંધી જ સાંભળે. મુખારવિંદ જે કંઈ બોલાય એ ભગવાનની પ્રસન્નતા પ્રાપ્ત થાય એવું જ બોલાય. અને દેહે કરીને જે ક્રિયા થાય એનું અનુસંધાન ભગવાનને રાજી કરવાનું જ હોય. અને આવું ક્યારે જિવાય ? બ્રહ્મરૂપ થઈ પરબ્રહ્મની ભક્તિ કરે ત્યારે !
- ❁ ભગવાન હંમેશાં ભક્તની કસોટી કરે ને એમાંથી એમના જ બળે, એમના આશીર્વાદથી અને એમના સંકલ્પથી જ આપણે પાસ થઈ જઈએ છીએ. આ વખતે પણ ભયંકર કસોટીમાંથી, ઝંઝાવાતોમાંથી આપણને પસાર કર્યા. અમેરિકાના અમેરિકા પ્રમાણેના પ્રશ્નો, લંડનના લંડન પ્રમાણેના પ્રશ્નો, ઈન્ડિયા, ન્યૂઝીલેન્ડ, ઓસ્ટ્રેલિયા દરેકને પોતપોતાના લેવલ પ્રમાણે, પોતપોતાના સમય-સંજોગો પ્રમાણે પ્રશ્નો ઉપસ્થિત થયા. અને યાદ રાખો, આ દીવાલ છે કે આ ખુરશી ઉપર બેઠા છીએ એને પ્રશ્ન નહીં થાય, કારણકે એ જડ છે, જ્યારે આપણે સૌ ચેતન છીએ. જીવે માનવદેહ ધારણ કર્યો છે, એ દેહના ભાવને લીધે ખળભળાટી થાય છે. તો એ દેહને દિવ્ય બનાવવો છે. એને દિવ્ય બનાવવા માટે આ પાંચ 'વચનામૃત' - ગઢડા પ્રથમ-૨૩, ગઢડા મધ્ય ૩૦ અને ૪૫, અમદાવાદ-૨ અને ૩ તેમજ ગઢડા મધ્યનું-૨૧, મુદ્દાનું અને વડતાલ-૫ પ્રમાણે બ્રહ્મરૂપ થઈ પરબ્રહ્મની ભક્તિ કરી કરવી છે.
- ❁ બધા ભક્તો ખૂબ સેવાઓ કરે છે. ગયા વર્ષે મંદિરનો આ પ્રોજેક્ટ એકદમ અશક્ય વસ્તુ લાગતો હતો. પણ ધન્ય છે સૌ ભક્તોનાં સમર્પણને ! ધન્ય છે સંતોને ! ધન્ય છે એક ટીમ સ્પિરિટથી કામ કરવાના ભાવને ! ધન્ય છે યુવાનોની શક્તિને ! ધન્ય છે અશ્વિનભાઈ, શાંતિભાઈ, રતિભાઈ ને સદ્ગુરુ સંતોની પ્રાર્થના, ભજન અને પ્રભુને રાજી કરવા માટેની એમની એકધારી સુંદરમાં સુંદર દોરવણીને ! આ બધું ભેગું થયું, સરવાળો થયો ને મંદિર બન્યું. ગયા વર્ષે એટલી બધી સેવાઓ ભક્તોએ કરી છે કે, આપણને આશ્ચર્ય લાગે ! મંદિર અને સોનાની મૂર્તિઓ બનાવવા માટે બહેનોએ સોનાની ઝોળી છળકાવી દીધી અને ભાઈઓએ ધનના ઢગલા કરી દીધા. દેહે કરીને પણ સેવાઓ કરી. દર રવિવારે શ્રમયજ્ઞ ચાલતા ને ગુજરાતનાં બધાં મંડળોના ભક્તોએ, ચેન્નાઈથી, દિલ્લીથી, કલકત્તાથી, મુંબઈથી પણ ભક્તોએ આવી આ મંદિરનાં કાર્યોમાં શ્રમયજ્ઞ કરી ગયા. ધનની તો સેવા કરતા હતા, પણ શ્રમયજ્ઞ પણ કર્યા. હળીમળીને સેવા કરી, સંપ, સુહૃદભાવ, એકતાથી મનની પણ સેવા કરી. સત્પુરુષનાં વચને, સંતોનાં વચને સૌએ સેવા કરી.
- ❁ શી આપણી તપશ્ચર્યા ? શી આપણી સાધના ? શાં આપણાં સાધન ? શું આપણું સમર્પણ ? શી આપણી સમજણ ? આ બધું જોવા જઈએ તો કાંઈ જ નથી. આપણાથી કાંઈ જ ના થઈ શકે. પણ કેવળ એમનો સંકલ્પ ! આવા અદ્ભુત સાધુઓની આપણને એમણે આપેલ ભેટ; એ આપણા માટે જમા પાસું છે.
- ❁ નવા વર્ષે એક પ્રભુના થઈ, પ્રભુના અર્થે જ જીવી, પ્રભુને સમર્પિત થઈને, પ્રભુએ આપણને જે વાપરવા આપ્યું તે ભગવાનના અર્થે વાપરવું, ભગવાનના થઈને વાપરવું, ભગવાનને સાથે રાખીને વાપરવું; તો તે બંધનરૂપ નથી, આસક્તિ નથી. આવી અદ્ભુત સમજદારીથી જીવન જીવવામાં આનંદ છે અને એવો આનંદ સૌનાં હૈયામાં વિશેષ ને વિશેષ વધતો રહે તે પ્રાર્થના છે !
- ❁ કોરોના વાઈરસથી પ્રભુ સૌની રક્ષા કરજો. જેમને થયો છે એમને કોરોનાથી ફ્રી કરજો અને હે પ્રભુ, આખી પૃથ્વીને કળિયુગ અને કોરોનાના પ્રભાવથી મુક્ત કરી, તમારું સામ્રાજ્ય સ્થપાય તેવી વારે વારે અમારી આપનાં ચરણોમાં આ જ પ્રાર્થના છે !
- ❁ સૌને ભક્તિરસમાં તરબોળ કરીને સુખિયા સુખિયા રાખજો. તન-મન-ધન ને આત્માથી ભક્તિ, શક્તિ, સમૃદ્ધિથી છલકાતા બનાવી કુટુંબે સલિત સુખિયા કરજો અને અમારા સંતોને દેહભાવથી પર બનાવી સર્વ રીતે સુખિયા કરજો એવી આપના ચરણોમાં પ્રાર્થના છે !

